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PORTURI DOBROGENE - REPERE ISTORICE 
TULCEA 

Cel mai mare port dunărean din nordul Dobrogei, portul Tulcea, 
îşi clădeşte existenţa actuală pe un trecut istoric îndelungat, reflectând 
tradiţiile vieţii pe apă la români, care se pierd în negura vremurilor. 

Localitatea este situată pe locul cetăţii antice Aegissus, aşezare ce 
datează aproximativ din secolul VIII î.Hr. Sub denumirea de Tulcea, 
orăşelul apare pomenit, pentru prima dată, în 1595, într-o lucrare a 
italianului Paolo Giorgici1 . 

În secolul următor, este menţionat, sub acelaşi nume, la 1650, de 
învăţatul turc Evlia Celebi, iar, la 1674, într-o lucrare a italianului 
Metteo Gondola. 

Configuraţia geografică a "Schelei" Tulcei, creată de cele două 
sinuozităţi ale cursului fluviului denumite "coturi" şi de existenţa 
unui anafor periculos pentru corăbii, a făcut ca, în perioada evului 
mediu şi apoi în epoca modernă, navigaţia să se desfăşoare cu multă 
greutate. Adeseori, în lipsa unui vânt puternic, navigatorii erau puşi în 
situaţia de a întrebuinţa edecul, ceea ce a dus la apariţia, în secolul al 
XVIII-lea, a unui serviciu special al edecciilor, condus de un "liman 
captan " (căpitan de port), care îndeplinea şi atribuţia de pilot. 

În această perioadă, navigaţia maritimă a portului Tulcea, cu 
puţine excepţii, era îngăduită numai pavilionului turcesc, iar navigaţia 
de cabotaj, redusă ca trafic, se rezuma la barcaze cu rame, care 
efectuau diverse transporturi. 

În perioada de început a secolului al XIX-lea, traficul portului 
Tulcea era orientat, în special, către porturile dunărene, pentru ca, la 
1850, portul Tulcea să fie amintit de Ion Ionescu de la Brad, în lucrarea 
"O excursie în Dobrogea", ca reşedinţă de plasă şi port, unde se 
opreau şi vasele Societăţii "Lloyd" . În aceeaşi perioadă, în acest port 
dunărean, funcţiona şi un şantier naval, care construia atât nave de 
comerţ, cât şi nave de război. 

O serie de informaţii în legătură cu construcţiile navale tulcene 
provin din rapoartele consulare ale viceconsulului englez de la Galaţi, 
Charles Cunningham. La 20 februarie 1840, acesta raporta că, în 1839, 
la Tulcea şi Sulina, fuseseră lansate la apă nave cu capacitate de 200-
250 tone, tonaj obişnuit pentru navele maritime care intrau pe Dunăre. 
Aceste ambarcaţiuni erau construite din cherestea de Tulcea ( "built of 
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timbre from Tulcha"), provenită de la pădurile de stejar din apropiere. 
În acelaşi raport, viceconsulul englez aprecia calitatea superioară a 
stejarului de Tulcea, arătând că navele din cherestea provenită de la 
acest stejar puteau pluti pe mare 20 de ani2. 

O relatare similară despre folosirea stejarului de Tulcea pentru 
construcţia navelor de război apare într-un raport, din 14 august 1850, 
al Departamentului Războiului din Moldova. Interesat de construcţia 
unei şalupe cononiere pentru flotila de război moldovenească, 
Departamentul respectiv îl trimisese la Tulcea pe sublocotenentul 
Anton Barbieri, pentru a-l contacta, în acest scop, pe "vestitul maister 
durator de vase" Giuseppe Pizzali, care se oferise să construiască nava 
atât de necesară Moldovei, din "lemn bun de stejar"3• 

Dar, cele mai multe dintre comenzile primite pe şantierul naval 
tulcean aparţineau unor armatori greci. 

Iată lista navelor construite aici între anii 1840-1868, potrivit unor 
informaţii provenite din arhivele londoneze, pe care le datorăm 
cercetătorului Nicos S.Vlassopulos: 

Anul Numele Tipul Tona- Pavilionul Portul de Armatorul 
consb'Ucţiei navei navei jul purtat înmatri-

cui are 
1840 Ioanni bric 199 grecesc Spezzia J. Basilio 

Jose fina 
1841 Eolo bric 287 !n'ecesc Hvdra Eleni Folia 
1843 Panaya bric 92 grecesc Hydra D. Sava 

Hvdra 
1844 Prinţesa bric 204 grecesc Hydra K. Kriesi 

Emma 
1845 Evanghelist bric 183 grecesc Calaxidi N.E. Dedes 

ria 
1846 Sf. Treime bric 186 !n'ecesc Mvcono S. Canzara 

Evanghelis- bric 350 moldove- Cefalonia G. Inglessi 
mos nesc 

1847 Sf.Spiridon bric 180 ionian Ithaca Th. Petala-
Mora to 

Ioan bric 165 grecesc Hvdra G. Sava 
Metamorfo- bric 333 ionian Cefalonia Pen. 
ssis In2lessi 
Prodromos bric 204 2recesc Cefalonia C. Bea 
Evangheli- bric 125 grecesc Pa ros G. 
stria Carandino 
Penelope bric 152 moldove- Tulcea E. 

nesc Vlaspopu-
Jos 

1848 Nicolas bric 236 rusesc Tangorek V. Conduri 
Maria 
Panaya bric 183 greecesc Hydra N. Cangadi 
Beligranda 
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Sf. bric 375 grecesc Pireu L. Ralli 
Gheorghe 
Aristotelio bric 194 grecesc Hydra L. 

Plazoncos 
Ecaterina bric 171 grecesc Hvdra A. Teocaris 
Panaya goele- 78 grecesc Hydra Zerva 

tă Ghica 
1849 Evanghelis- bric 153 rusesc G. Sotiri 

tria 
Panaya bric 193 grecesc Hydra P.L .Zorzo 
D'Hydra 
Ioan bric 165 grecesc Hydra Sava Ianni 

1850 Prodromos bric 350 grecesc E.A. Criesi 

Agathi bric 214 grecesc Milo Ioan 
Tichi Teodorini 
Caterina bric 320 grecesc Svra S. Proco 
Caterina bric 236 grecesc Svra G. Proco 
Sf.Nicolae bric 226 otoman Constanti- S. Efremidi 

nopol 
1851 Sf.Nicolae bric 128 grecesc Galaxidi Cattica 

Mich 
Tesari bric 272 grecesc Syra T. 
Adelfe Mavrocor-

dat 
August bric 283 ionian Cefalonia Ioan 

Cipriotti 
1852 Achilie bric 148 grecesc Volo N.H. 

Anaiznosti 
Sf.Michail bric 310 francez Marsilia M. Barbier 

1853 Anna gaboră 610 ionian Cons tanti- Conduri 
noool 

1854 Olimpia bric 147 rusesc Kerci S. Cuooa 
Sf.Nicolae bric 128 grecesc Galaxidi Mich. 

Cattica 
1856 Maria bric 84 grecesc Hydra Ergastiriadi 
1858 Sf.Nicolae bric 102 ionian Constantin M.P. 

oool Ferentino 
1863 Odighitria bric- 76 Tulcea G. Cefala 

scuna 
1868 Kessar bric 190 românesc Galati lacob Focca 

Agathi bric 200 grecesc Syra c. 
Tychi Theodoridi 

Prezenţa navelor cu aburi, alături de clasicele corăbii, în portul 
Tulcea, la mijlocul secolului trecut, reiese dintr-o descriere a Tulcei, 
lăsată de francezul Boucher de Perthes, în lucrarea sa "Voyage a 
Constantinople . . .  ", datând din 1853, în care spune: " . .  . în port să văd 
coşuri de vapoare şi câteva corăbii. Catargele corăbiilor dominate de aripile 
morilor de vânt Jac un ansamblu cu totul neobişnuit . . . "4• 

După Congresul de pace de la Paris (1856) şi înfiinţarea Comisiei 
Europene a Dunării, portul Tulcea va constitui unul din obiectivele pe 
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care această Comisie îşi propunea să le activizeze. Aceste preocupări 
manifestate de C.E.D., alături de ponderea sporită pe care o deţine 
Tulcea, în special, după 1860, când devine reşedinţă de sangiac, au 
avut drept rezultat efectuarea primelor lucrări de amenajări portuare. 
Acestea s-au concretizat în consolidarea malului Dunării5, lucrare 
datând din epoca paşalelor Omer, Suleiman, Ismail şi Fahti, cuprinsă 
între anii 1856-1875, când Tulcea a cunoscut o perioadă de dezvoltare 
economică şi urbanistică. În acelaşi timp, şi-au început activitatea în 
portul Tulcea primele ateliere mecanice ale C.E.D., iar, un anume De 
Drigalsky, de origine polonez, recomandat de C.E.D., îndeplinea 
funcţia de inspector al navigaţiei şi şef al porturilor Tulcea şi Sulina. În 
această perioadă, în portul Tulcea, funcţiona şi o căpitănie de port, 
înfiinţată încă din 1841 şi considerată una dintre cele mai vechi din 
bazinul carpato-danubiano-pontic. 

Prezenţa, în traficul portului Tulcea, a unui număr tot mai mare de 
nave cu aburi sub pavilion străin, a determinat şi apariţia consulatelor 
străine la Tulcea. Alături de navele aparţinând Societăţii austriece de 
navigaţie D.D.S.G. şi societăţii ruse "Gagarin", după 1890 îşi fac 
apariţia în portul Tulcea şi navele noii societăţi româneşti de navigaţie 
"Navigaţia Fluvială Română". Printr-o linie de navigaţie, portul 
Tulcea este legat de Orientul Apropiat, iar navele "Lloyd" -ului 
austriac şi ale Societăţii de navigaţie italiene "Florio Rubattino" fac aici 
escale facultative. 

Construirea podului de la Cernavodă, în 1895, şi a portului 
Constanţa au avut o importanţă deosebită pentru impulsionarea 
activităţii economice a Dobrogei, în acest context, dezvoltându-se, tot 
mai mult, până la primul război mondial, portul Tulcea6• 

La începutul secolului nostru, noi construcţii edilitare au venit să 
întregească peisajul portuar al Tulcei. Astfel, în 1903, s-a construit 
Agenţia N.F.R., iar, în 1907, Palatul Admnistrativ al PortuluF. Dar, în 
ciuda îmbunătăţirilor aduse portului, din cauza anaforului şi 
curenţilor periculoşi, de multe ori, societăţile de vapoare străine evitau 
portul Tulcea, preferând ca marfa destinată pentru Tulcea să o 
descarce într-unul din porturile vecine - Galaţi, Brăila sau Sulina -
urmând ca, de aici, marfa să fie reîncărcată pe una din navele locale şi 
adusă în portul Tulcea. Din această cauză, oficialităţile oraşului s-au 
adresat, în repetate rânduri, C.E.D-ului, Direcţiunii Porturilor, 
Direcţiei Hidraulice şi Camerei de Comerţ, cu cererea de a lua 
măsurile necesare lărgirii radei portului şi adâncirii, prin dragaj, a 
albiei Dunării, în zona portului Tulcea. Această dorinţă era formulată 
în paginile ziarului "Lupa", din 29 iunie 1911, în articolul "Din nevoile 
portului Tulcea" şi reluată, cu insistenţă, într-un articol apărut în 
ziarul "Dobrogea jună", din 27 iunie 1925, intitulat: "Chestia 
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amenajării portului Tulcea", ceea ce demonstrează ca, m tot acest 
interval de timp, nu s-a întreprins nimic pentru înlăturarea 
neajunsurilor semnalate. Totuşi, în ciuda acestor dificultăţi, portul 
Tulcea a avut, în mod constant, un anumit trafic, semnalat, de multe 
ori, în presa vremii. Astfel, în anul 1920, ziarul "Dobrogea jună" nr. 55, 
din 1 octombrie, arăta prezenţa, în portul tulcean, a unor nave engleze, 
franceze şi a cargobotului italian "Adao", nave care încărcau orz, 
porumb, rapiţă, fasole etc. 

Se pare că nici în anii următori nu s-au întreprins nici un fel de 
măsuri pentru extinderea sau amenajarea portului tulcean, căci, în 
1944, în locul ce purta numele de port şi care se întindea pe 
aproximativ 300 m, între o fostă grădină publică şi bătrâna gară 
fluvială, ancorau doar ceamurile de mic tonaj, în care docherii 
încărcau, cu spatele, piatra sau putinile cu brânză. În aceste condiţii, 
traficul portuar atingea cifra de 100.000 tone pe an. 

În deceniul şapte, însă, portul va fi, în mare parte, reconstruit şi 
modernizat, revenindu-i, ca funcţie principală, derularea mărfurilor de 
import-export pentru Combinatul metalurgic, compus din Uzina de 
alumină şi Uzina de fero-aliaje Tulcea. În principal, mărfurile derulate 
prin portul industrial Tulcea, în anii 1980, erau formate din: minereu 
de bauxită adus din Grecia, Turcia şi Guineea; minereu de mangan 
importat din Brazilia; minereu de crom, provenit din Albânia şi 
Gabon. Prin acest port, se mai derula cărbune energetic, cocs 
metalurgic, fosforită şi alte mărfuri necesare economiei judeţului 
Tulcea. In anul 1975, în portul industrial Tulcea, s-a amenajat un cheu 
maritim, la care puteau acosta nave de mare tonaj, cu un pescaj până la 
10 metri şi un al doilea cheu, destinat navelor fluviale. A fost, de 
asemenea, încheiată construcţia ultimei dane maritime, cu o lungime 
de 120 m, portul tulcean intrând în exploatare, la întreaga capacitate 
de trafic. 

Prin acest port, practic, oraşul Tulcea a fost conectat la circuitul 
mondial de valori materiale. Aici se află două dane fluviale şi două 
dane maritime, destinate acostării unor nave între 12.500 şi 25.000 
tone. 

Un al doilea port al Tulcei este portul comercial, construit şi dat în 
exploatare în anul 1970, înzestrat cu 3 dane moderne. În 1976, s-a 
început construcţia, pe un front de 210 m, a unui cheu de legătură 
între gara fluvială şi portul comercial, pentru întregirea falezei. 

Un alt port al Tulcei este cel de călători, dispunând de un cheu cu 
o lungime de 100 m. În acest port, situat în imediata vecinătate a gării 
feroviare şi a autogării, s-au construit 4 noi dane de acostare a vaselor 
de pasageri, iar, în 1973, s-a construit şi o nouă gară fluvială. 

De altfel, portul Tulcea nu este doar un port obişnuit, ci se 
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constituie într-o salbă de porturi, cu destinaţii diferite, un punct de 
plecare spre ţinuturile mirifice ale Deltei şi, de aici, mai departe, spre 
marea largă. 
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HARBOURS OF DOBRUDJA - HISTORICAL REFERENCES 
TULCEA 
Abstract 

The author makes a concise description from historical point of view of 
the Danubian harbour of Tulcea, situated on the territory of Dobrudja. The 
history of this port from the ancient times up to our present days is marked by 
modem times, which have represented the beginning of some port 
improvements and a period of merchandise traffic increase, especially after 
the Independence War. 
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